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NIOS/Acad./2021/311/22/H 

राçĚȣय मÈुत ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèंथान (एनआईओएस) 
वǐरçठ माÚयͧमक पाɫयĐम 

पाठ - 22: आåयहू का ĤǓतलोम तथा इसके अनĤुयोग  

काय[पğक  – 22 

1. उदाहरण के साथ अåयतुकणȸय  और åयुतकणȸय आåयूह  के बीच अतंर कȧिजए । 

2. आåयूह के त×वɉ के Ǿप मɅ एक अकं कȧ सÉंया लेकर कोई दो 3x3 अåयतुकणȸय आåयूह और 2x2 

åयतुकणȸय आåयूह  लȣͨखए ।   

3. आåयूह 
2 4

7 3

 
  

के सहखंडज  और सारͨणक  £ात कȧिजए  

4. कोǑट 2x2 के कोई दो आåयूह (A और B) ͧलͨखए और Ĥ×येक िèथǓत मɅ स×याͪपत 

कȧिजए ͩक 

A (Adjoint A) = (Adjoint A) A 

B (Adjoint B) = (Adjoint B) B 

 

5. 
Ĥाथͧमक पǐरवत[नɉ का उपयोग करते हुए, आåयूह A = 

2 3

5 7

 
 
 

का ĤǓतलोम  £ात करɅ।                                             

6. यǑद A =
2 3

4 5

 
 
 

 है, तब  दशा[इए ͩक: A2–7A–2I = 0. 

 

7. 2x2 कोǑट के कोई दो आåयहू (X और Y) इस Ĥकार ͧलͨखए ͩक XY = YX = I 
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8. 
यǑद  A = 

2 4

6 8

 
 
 

      और B = 
2 7

1 4

 
 
      हɇ । (AB)-1 और B-1A-1 £ात कȧिजए   

9. आåयूह A = 

1 2 2

2 1 2

2 2 1

 
 
 
  

के ĤǓतलोम  कȧ संभावना को स×याͪपत करɅ और यह भी स×याͪपत करɅ 

ͩक A-1A = AA-1 = I = I 

10. आåयूह ĤǓतलोम ͪवͬध का उपयोग करके युगपत समीकरणɉ Ĥणालȣ को हल करɅ: 

2x + 3y + z = 6 

x + y + 2z = 5 

3x + 2y - z = 12 

 

 

 

      

 

 

 


